



幽默自己，並懂得自我解嘲，是真正的幽默，此幽默人人歡喜；取笑別人，並趁機自我吹噓，是刻薄的諷刺，此諷刺人人討厭。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

別意

文 / 星雲大師

唐代的靈雲志勤禪師，福建長溪人，嗣法於長慶大安禪師。有一天經行時，他看到盛開的桃花而悟道，就作了一首開悟偈：「三十年來尋劍客，幾回落葉又抽枝，自從一見桃花後，直至如今更不疑。」後來在福州的靈雲山化導一方。

有一天，長生皎然禪師前來向靈雲志勤禪師叩問：「天地混沌未開的時候，世界是什麼樣子呢？」

靈雲志勤禪師淡淡地回答說：「就是混沌未開的樣子。」

皎然禪師又問：「天地混沌已開的時候，世界又是什麼樣子？」

靈雲志勤禪師回答：「就是混沌已開的樣子。」

皎然禪師就說：「禪師的話，說了也等於不說。」

靈雲志勤禪師就說：「本來一切語言都是不說。」

皎然禪師再問：「除了這個還有別意否？」

靈雲志勤禪師回答說：「這就是別意。」

皎然禪師終於言下有悟。

生活快門

一樣的月光

文與圖 / 中玄

黃昏時刻，去中正紀念堂廣場散步，抬頭見一輪明月已出來上班，想著又到中秋佳節了。

退休後，兩個女兒都嫁了，中秋節我和老妻連月餅也不帶，就走去中正紀念堂散步賞月，大約從月亮在紀念堂屋頂，走到月亮在自由廣場牌樓頂，也就完成秋節賞月習俗了。老人家，生活簡單，連過節也是。以前女兒還小，還得帶著月餅、茶點等到廣場玩玩、跳跳，因為課本說，中秋節要吃月餅。

現在看著的月亮，還是3、40年前的那個中秋明月，但照映在中正紀念堂底下的我們，已是年過七旬的老翁、老婦了。



PEACE聯盟訪佛光山 談和平與環保



【記者王淑芬高雄報導】聯合國NGO組織「關懷地球政策與經濟」聯盟（Policy&Economic Alliance Caring of Earth）一行16人，10月24日走訪佛光山，表達景仰佛光山開山祖師星雲大師，並希望學習及合作，一起推動「和平」理念。佛光山常務副住持慧傳法師接待一行人，並分享大師「平等、和平」的主張，強調「和平」必須要平等對待種族、宗教和人民。

佛光會同屬NGO 倡導和平宗旨

PEACE聯盟是由氣候變遷、生態安全、城鄉發展和森林復育領域合格的專家們組成，自2022年起具有經濟及社會理事會特別諮商地位，是聯合國生態系恢復10年行動者。聯盟結合所有熱心支持環境、愛護地球的人們，為遏制生態環境惡化、保護地球環境而努力。當日由主席查納斯農·卡瓊普瓦蓬帶領，團員有泰國、馬來西亞、新加坡、越南及德國籍代表參訪。

慧傳法師表示，大師於1996年法國演講以「平等與和平」為題，大師的倡導和PEACE所主張內容不謀而合。慧傳法師說，世間太需要「和平」，但是要做到和平是有條件的，一定要平等對待種族、宗教和人民。並舉印度孔雀王朝國王阿育王為了統治國家，以武力降服弱小國家卻換來人民的仇恨，後來他奉行佛陀教誨，一生中都在大力宣揚佛法。

慧傳法師也表示，大師於1996年法國演講以「平等與和平」為題，大師的倡導和PEACE所主張內容不謀而合。慧傳法師說，世間太需要「和平」，但是要做到和平是有條件的，一定要平等對待種族、宗教和人民。並舉印度孔雀王朝國王阿育王為了統治國家，以武力降服弱小國家卻換來人民的仇恨，後來他奉行佛陀教誨，一生中都在大力宣揚佛法。

慧傳法師也表示，大師於1996年法國演講以「平等與和平」為題，大師的倡導和PEACE所主張內容不謀而合。慧傳法師說，世間太需要「和平」，但是要做到和平是有條件的，一定要平等對待種族、宗教和人民。並舉印度孔雀王朝國王阿育王為了統治國家，以武力降服弱小國家卻換來人民的仇恨，後來他奉行佛陀教誨，一生中都在大力宣揚佛法。

四給」的精神，希望大家奉行，便能在人我相處時得到歡喜自在。

查納斯農·卡瓊普瓦蓬表達對星雲大師景仰已久，能親自走訪佛光山感到很殊勝，他分享自己是佛教徒，並經歷兩次短期出家。他說走進佛光山，內心自然生起寧靜平和的感受。

大眾須同心協力 改善氣候變遷

查納斯農·卡瓊普瓦蓬說，當看到眾生有苦，希望能為苦痛找到一條解決之路。面對氣候異常問題，了解「大地之母」生病了，大家理應協助治療，於是組織找到快速生長的樹木，可以滋養大地並淨化空氣等。他盼有機會和佛光山一起，為解決氣候變遷等問題做努力。

社區親子活動推三好 民眾參與熱烈



【人間社記者潘青霞洛杉磯報導】洛杉磯縣公園康樂部門10月27日晚間舉辦社區親子活動，以熱食、音樂、遊戲、舞蹈等讓親子同樂，近800位民眾參與。佛光山西來寺法師及義工前往參與，以親子三好活動及「西來正念糖」，與大眾結緣。

洛杉磯縣公園康樂部門主管Brian Ceballos感謝西來寺長期支持社區活動，表示相當期待後續合作。

慧澄法師表示，西來寺的3個攤位以「三好詞彙紙上尋寶」、「正念禪繞畫著色」、「中英文三好描寫」等親子遊戲吸引民眾參與。

美籍義工Cassandra Garcia加入導覽組義工行列剛滿1個月，她表示看到很多小朋友踴躍參與西來攤位的三好活動，作品充滿創意，父母也參與其中，氣氛很棒，令她難忘。



西來寺設立3個攤位與民眾互動。

民眾參與正念禪繞畫著色。

民眾玩乒乓球投杯遊戲。

圖 / 人間社記者張志誠



徐謙·物猶如此

狙指腹

文 / 林少雲

這則〈狙指腹〉的故事，出自《湘山野錄》這部古籍。述說了一個感人的故事，也讓人體悟母子親情和母愛的偉大。

話說五代十國時期的南唐，元宗李璟第六子李煜，初名從嘉，字重光，號鍾隱、蓮峰居士，是南唐最後一位國君，歷史上稱其為「李後主」。

有一年，李後主御駕到青龍山狩獵，左右手下架起網子捕獵，網住了一隻母猴。隨從將這隻母猴帶到李後主面前時，母猴竟跪地叩首，額頭不停點地且淚流滿面，不斷指著自己的腹部，似乎想說什麼。

李後主心中一動，命看守山林的官吏將母猴帶走並好好守護，那天晚上，母猴即生下了兩隻小猴子。原來，母猴是為了自己肚子裡的小生命，請求李後主饒牠一命，好讓她能生下小猴子。母猴對孩子的愛，讓李後主相當感動。

班師回朝後，李後主前往負責審查刑案的大理寺，又見到一位被判死刑的婦女關押在大牢裡，因為懷孕而延後刑期。李後

主很關心這位女犯，讓人隨時回報消息。不久後下屬果然來報，女犯生下了一對雙胞胎。

這讓李後主想起狩獵時捕獲的母猴，為了尚未出生的孩子向他哭訴，心中感慨萬千。他想著，如今婦人已經是兩個孩子的母親了，必定不捨自己的骨肉，於是將她的死罪改判為流放。

鶴子說：母猴生性狡猾，但愛子之情是多麼誠摯！李後主雖是亡國之君，但能慈悲為懷，保全母猴的性命；他感動於母猴愛護腹中孩子的心，又思及犯婦的親子情，因此免去其死罪，是一位有人性的君主。一念慈祥，至情流露！

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
11/9 (四)	藥師法會 11/9 - 11/12 (四 - 日)
11/12 (日)	藥師佛聖誕日
11/13 (一)	光明燈法會
11/25 (六)	西來寺落成35周年 11/25 - 11/26 (六 - 日)